

Основана 2 апреля 1917 года

7  
июля  
2020 года  
вторник  
№ 142 (29372)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.pv.uz](http://www.pv.uz)

## ОБСУЖДЕНИЯ СТРАТЕГИЯ И ПРОЦЕСС ТРАНСФОРМАЦИИ БАНКОВ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 6 июля провел совещание по вопросам реализации Стратегии реформирования банковской системы на 2020-2025 годы, нацеленной на увеличение доли частного сектора в банковских активах с 15 до 60 процентов, и ускорения процессов трансформации коммерческих банков.

В ходе совещания было отмечено, что для достижения поставленных целей предстоит решить ряд ключевых вопросов.

Указано, что первостепенно необходимо активизировать процесс трансформации банков.

В настоящее время 6 коммерческих банков - «Ипотека банк», «Узпромстройбанк», «Туронбанк», банк «Асака», «Алокабанк» и «Агробанк» начали сотрудничество с международными финансовыми институтами в вопросах финансовой диагностики, разработки долгосрочных стратегий и приватизации. Однако работа по трансформации других коммерческих банков продвигается недостаточно активно, отметил глава государства.

Для изменения ситуации поручено провести инвентаризацию не свойственных банкам функций, организовать учебные программы в Корпоративном центре переподготовки при Центральном банке для разъяснения задач трансформации банков, в первую очередь для

банковских сотрудников на местах. Эти задачи возложены на Центральный банк.

На совещании обсуждены вопросы повышения качества кредитного портфеля и проектов банков. Указано, что доля проблемных кредитов, как показывают результаты стресс-тестов, может увеличиться в несколько раз, что является серьезным вызовом для банковской системы.

В связи с этим даны указания проанализировать проблемные кредиты в разрезе регионов и создать действенный механизм для сохранения качества кредитных портфелей. Особо подчеркнуто, что после инвентаризации кредитных портфелей банков Центробанк должен разработать конкретные меры для восстановления финансовых возможностей каждого клиента, оказавшегося в сложной ситуации.

Отдельным аспектом в ходе совещания стал вопрос о необходимости искоренения коррупции в банковской сфере.

Глава государства подчеркнул необходимость принятия председателями банков

жестких мер по искоренению коррупции, внедрению комплаинс-контроля и других действенных механизмов.

Подвергнут критике тот факт, что в коммерческих банках с государственными активами все еще высока доля средств, полученных от правительства.

В частности, доля таких кредитов составляет 41 процент в «Кишлак курилиш банке», 32 процента в «Ипотека банке». В прошлом году под государственную гарантию привлечены кредитные линии на сумму около 600 миллионов долларов, в текущем году данный показатель составит 570 миллионов долларов. В то же время доля сбережений и срочных вкладов населения в крупных банках составляет в среднем лишь 5 процентов. С учетом данного факта Центральному банку поручено подготовить дополнительные предложения по привлечению вкладов населения в банки.

Глава государства подчеркнул необходимость самостоятельного привлечения коммерческими банками финансовых ресурсов без государственной поддержки.

Руководители Центробанка и коммерческих банков представили информацию по обсужденным на совещании вопросам.

УзА

### Мнение



## СТРАТЕГИЯ РЕФОРМ В БАНКОВСКОЙ СФЕРЕ БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ НА КОНКРЕТНОЙ СИСТЕМНОЙ ОСНОВЕ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось совещание по вопросам реализации Стратегии реформирования банковской системы на 2020-2025 годы. На нем подчеркнуто, что сегодня в условиях пандемии для достижения поставленных целей необходимо решать ряд ключевых вопросов.

В частности, для изменения ситуации поручено провести инвентаризацию не свойственных банкам функций, организовать учебные программы в Корпоративном центре переподготовки при Центральном банке

для разъяснения задач трансформации банков, в первую очередь для банковских сотрудников

на местах. Также затронуты вопросы повышения качества кредитного портфеля

и проектов банков. Указано, что доля проблемных кредитов, как показывают результаты стресс-тестов,

может увеличиться в несколько раз, что является серьезным вызовом для банковской системы.

Глава государства поставил конкретные задачи перед ответственными руководителями сферы и дал

поручение по своевременному и качественному их выполнению и разработки дополнительных предложений.

Некоторые ответственные руководители, участвовавшие на данном совещании, поделились своими мнениями.

**Темур ИШМЕТОВ,**  
министр финансов Республики Узбекистан:

- На совещании было уделено внимание ряду проблем, связанных с банковской системой. С учетом кризиса в период коронавирусной пандемии кредиты, выданные субъектам предпринимательства, были пролонгированы, выдан ряд новых.

При этом все банки прошли стресс-тест Центрального банка. В свою очередь ЦБ дал заключение: если такая ситуация продолжится и банки не примут соответствующих мер, существует риск увеличения количества проблемных кредитов к концу года.

В связи с этим даны поручения Центральному банку, ряду банков, правительству и Министерству финансов. Отмечено, что Минфин через наблюдательные советы банков (как акционер) будет осуществлять контроль.

На сегодня Министерство финансов привлекло в наблюдательные советы банков 14 иностранных независимых директоров, ведутся переговоры еще с 11 специалистами. Таким образом, в ближайшие дни наблюдательные советы госбанков

будут иметь 25 иностранных независимых членов. Намечается, что к концу года наблюдательные советы увеличат долю независимых специалистов не менее чем на 30 процентов. Это необходимо для того, чтобы установить контроль за управлением банками, которые непосредственно подчиняются Министерству финансов.

Политика любого банка в отношении кредита, валюты или бизнеса должна утверждаться Советом. И независимые директора помогут нам создать такую систему.

К сожалению, встречаются факты коррупции в иных коммерческих банках и государственных филиалах: когда крупные кредиты при непонятных обстоятельствах бывают одобрены. Речь идет о так называемых проблемных кредитах. Подобные случаи происходят, поскольку не установлена четкая система контроля.

Координированное наблюдение повысит ответственность в управлении банками. Поэтому, установив соответствующий контроль над ними, следует разработать механизм внесения предложений. Скажем, если правильно работал, - поощрять. Наоборот - принимать соответствующие меры.

**Шухрат Атабаев,**  
председатель правления АКБ «Ипотекабанк»:

- Обществляемая работа в процессе трансформации банков оценена неудовлетворительно. Много претензий к услугам, оказываемым банками, в условиях пандемии. Сократился оборот средств большинства предпринимателей, возникли трудности в связи с уменьшением потребительского спроса. Поэтому мы должны работать с каждым предпринимателем индивидуально и принять все меры, чтобы кредиты не приобрели проблемный характер.

Сегодня исходя из указаний главы государства поставили перед собой цель - работать со всей ответственностью, решать проблемы непосредственно на местах и оказывать практическую помощь предпринимателям в восстановлении их деятельности.

Предпринимателям выделяет компенсации и Фонд поддержки предпринимателей. Запускает свой новый механизм Центральный банк. Известно, что с 1 июля установлена самая высокая процентная ставка выдаваемых юридическим лицам кредитов - 21 процент.

Президент отметил, что и у соответствующих банков есть все инструменты устранения задолженностей клиентов, оказания им практической помощи.

**Рустам Маматкулов,**  
председатель правления АКБ «Агробанк»:

- Глава государства поставил перед банками конкретные задачи. В первую очередь это касается изменения методов работы.

Сегодня наш банк с помощью крупной консалтинговой компании осуществляет процесс трансформации. Разработана «дорожная карта» по его ускорению, к работе привлечен ряд зарубежных экспертов.

В условиях пандемии приостановилась деятельность 5800 клиентов банка. Анализ показывает: к концу года у 1280 предпринимателей могут появиться проблемные кредиты.

По устранению данных проблем получили конкретные указания главы государства. Поставили цель - оказать помощь клиентам, которые находятся в затруднительном положении, непосредственно на местах.



## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПОЗДРАВИЛ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН С ЮБИЛЕЕМ

6 июля состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Первым Президентом Республики Казахстан - Елбасы Нурсултаном Назарбаевым.

В начале беседы лидер Узбекистана тепло поздравил Нурсултана Абишевича Назарбаева с юбилеем, искренне пожелав ему доброго здоровья, благополучия и новых успехов.

Особо подчеркнута историческая роль Елбасы в становлении современного Казахстана, развитии сильных институтов государственного управления и системы подготовки национальных кадров, проведении эффективных социально-экономических реформ, направленных на повышение конкурентоспособности страны, рост ее международного авторитета и, самое главное, обеспечение высокого уровня жизни населения.

Отмечена одна из успешно реализованных крупных инициатив Елбасы - основание новой столицы страны - города Нур-Султана, ставшего визитной карточкой динамично развивающегося Казахстана.

Широкое международное признание получили инициативы Первого Президента Казахстана по обеспечению глобальной безопасности и стабильности, мирному урегулированию конфликтов в различных регионах, углублению интеграции и устойчивому развитию в Центральной Азии.

Нурсултан Назарбаев внес большой личный вклад в укрепление узбекско-казахстанских отношений братства, добрососедства и стратегического партнерства.

Сегодня многогранное сотрудничество между нашими странами продолжает динамично развиваться и расширяется за счет конкретных совместных программ и проектов в торгово-экономической, инвестиционной, энергетической, аграрной, транспортно-логистической, образовательной сферах и других приоритетных направлениях.

В ходе телефонного разговора лидеры также обсудили ряд актуальных вопросов двусторонней повестки и международной политики. Указали на важность продолжения тесной координации и взаимодействия по борьбе с распространением коронавирусной инфекции, снижение негативного воздействия пандемии на осуществляемое взаимовыгодное сотрудничество.

Беседа прошла в традиционно теплой, открытой и дружеской атмосфере.

УзА

### Инвестиционные проекты

## ОБСУЖДАЯ КОНСТРУКТИВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, УСКОРИЯМ РЕАЛИЗАЦИЮ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОГРАММ РАЗВИТИЯ

Оксана Малосабирова.  
«Правда Востока».

Разработка новых инвестиционных проектов, развитие предпринимательства, выявление точек экономического роста Джизакской и Самаркандской областей - эти и другие вопросы были включены в выездную повестку рабочей группы, состоящей из руководителей министерств, ведомств, отраслевых объединений и коммерческих банков.

### Джизакская область

Здесь в первую очередь рассмотрен ход реализации инвестиционных проектов в рамках региональной программы развития. В частности, в области на период

2020-2021 годов намечена реализация 726 проектов на 12,4 трлн сумов. Из них 549 проектов на 4,9 трлн сумов - в текущем году. Это позволит к концу 2021-го создать более 20 тысяч рабочих мест. Ответственным руководителям поручено принять меры по своевременной

реализации проектов и их вводу в эксплуатацию.

Отдельное внимание уделено и развитию надомного труда. К примеру, разработано 44 проекта, в том числе 24 крупномасштабных, на общую сумму 28,2 млн долларов преимущественно в текстильной отрасли, а также в сфере птицеводства и плодовоовощеводства. Прорабатываются возможности и для реализации дополнительных проектов в области животноводства, пчеловодства, кролиководства и рыбоводства.

(Окончание на 4-й стр.)

### Актуально

## УГОЛОВНОЕ ПРАВОСУДИЕ НА СЛУЖБЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Умиджа Тухташева.  
Декан факультета  
Ташкентского государственного  
юридического университета,  
доктор юридических наук, профессор.

В последние годы Республика Узбекистан вступила в активную fazu своего развития. Это предполагает глубокие преобразования во всех сферах, в не меньшей степени - в правовой. Для эффективного функционирования общества, его прогрессирования необходимо было принятие ряда нормативно-правовых документов для обеспечения верховенства закона, особенно в деятельности судов и правоохранительных органов.

Главным инициатором реформ нового уровня, которые направлены на обеспечение достойного рейтинга Узбекистана на международной арене по вопросам верховенства права и соблюдения прав и свобод человека, выступает Президент страны. За короткий период времени сделаны значительные шаги в области реформирования судебно-правовой сферы. Новым импульсом процесса и дальнейшего реформирования судебно-правовой сферы послужило принятие Указа главы государства «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» от 7 февраля 2017 года, где в числе приоритетных направлений - вопросы обеспечения верховенства закона и дальнейшего реформирования судебно-правовой сферы.

На совещании обсуждались также качество следствия и квалификации следователей, нарушение норм закона и прав человека при производстве следствия, проблемы в подготовке следственных кадров, несовершенство законодательства, особенно в вопросах организации и обеспечения права на доступ к правосудию. В целях разрешения ряда проблем в судебно-правовой системе обозначены задачи, которые можно представить следующим образом.



(Окончание на 2-й стр.)

# УГОЛОВНОЕ ПРАВОСУДИЕ НА СЛУЖБЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

**1. Активизация деятельности парламента и местных Кенгашей народных депутатов.** Так, палатам Олий Мажлиса поручено следующее:

• осуществление регулярного диалога по вопросам обеспечения справедливости и борьбы с коррупцией с привлечением судейского корпуса, руководителей секторов и общественности;

• ведение рейтинга правосудия и коррупционной обстановки каждого государства;

• проведение по итогам каждого полугодия парламентских слушаний и проверок. В свою очередь местным Кенгашам народных депутатов поручено ежеквартально критически обсуждать случаи несправедливости и проблемы, высказанные населением.

Тем самым будет обеспечен конструктивный диалог и обратная связь с населением на местах по вопросам обеспечения правосудия.

Изучение депутатами и сенаторами реальной ситуации окажет влияние на принятие действенных мер по разрешению возникших проблем, в том числе по разработке соответствующих нормативно-правовых актов и совершенствованию правоприменительной практики в этой сфере.

**2. Повышение качества следствия и квалификации следователей.** В этих целях обозначены определенные задачи:

• обучение руководящих сотрудников органов правопорядка по специальному учебному модулю «Честь и достоинство человека - высшая ценность»;

• разработка и усиление требований для кандидатов в следователи;

• создание Института следствия, в основе которого разработка новых требований к профессии следователя, внедрение передового опыта и стандартов в этой сфере.

Качественное разрешение этих задач должно включать изменение подходов в подготовке кадров для следствия, где приоритетом всегда и во всем должно являться обеспечение и соблюдение прав человека.

**3. Совершенствование законодательства, регламентирующего производство следствия и правосудия.** В числе насущных вопросов:

• пересмотр института подследственности;

• разработка процедуры отказа прокурора от обвинения по собственной инициативе;

• совершенствование института пересмотра судебных решений с установлением принципа «один суд - одна инстанция»;

• обеспечение гарантий принятия решений судами на основе исследований в судебном разбирательстве доказательствах;

• оптимизация судов и их деятельности;

• усиление ответственности за воспрепятствование деятельности суды и принуждение его к принятию несправедливого решения.

**4. Повышение авторитета и роли адвокатов в достижении правосудия.** Как отмечается в обращении Президента, одной из проблем является реальное обеспечение права на профессиональную юридическую помощь, так как в настоящее время на 8500 жителей в среднем приходится один адвокат. К тому же анализ ситуации свидетельствует: в районах (20 процентов) не

зарегистрировано ни одной адвокатской фирмы.

Эти проблемы, а также вопросы установления гарантий на получение беспристрастной юридической помощи могут быть разрешены следующим образом:

• отмена требования о наличии двухлетнего юридического стажа для начала адвокатской деятельности;

• введение порядка прохождения студентами практики в качестве помощника юриста;

• подготовка магистрантов по специальности «Адвокатура»;

• создание электронной системы выбора адвокатов, предоставляющих юридическую помощь за государственный счет;

• установление обязательного участия адвоката и в делах лиц, обвиняемых в совершении особо тяжких преступлений, а также при рассмотрении вопроса о применении меры пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста;

• усиление защиты и гарантов прав адвокатов.

**5. Дальнейшая информатизация деятельности судов.** Наращающие темпы информатизации общества сегодня проявляются во всех сферах социальных отношений. Поэтому современный период развития судебной системы Республики настоятельно ставит вопрос о внедрении в сферу новых информационных и телекоммуникационных технологий для повышения эффективности работы, а также открытости, прозрачности и доступности правосудия для общества.

Данный процесс уже начат. Об этом свидетельствует и постановление Президента «О мерах по дальнейшему внедрению в деятельность судов современных информационно-коммуникационных технологий» от 30 августа 2017 года, которое определило основные задачи. За последние годы внедрены элементы электронного делопроизводства (E-Sud), что определило векторы развития деятельности. Между тем принятые в республике меры по внедрению информационных технологий в деятельности судов охватили в основном гражданское и экономическое судопроизводства и в меньшей степени уголовное.

В этой связи обозначены следующие задачи: внедрение до конца 2020 года



## За строкой постановления

# «СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА», «ЗАЩИТА»... Внедряется пласт новых методологий

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

В период пандемии коронавируса особое внимание в Узбекистане уделено поддержке населения, в частности уязвимым категориям граждан. Оставаясь на карантине, в сложном положении оказались пожилые люди из группы риска. Возникшая ситуация вывела массу проблем.

В целях популяризации среди населения и улучшения качества предоставляемых услуг совместным постановлением министерств занятости и трудовых отношений, народного, дошкольного, высшего и среднего специального образования, финансовых и здравоохранения от 10 июня текущего года утверждена Инструкция о статусе, обязанностях, функциях и квалификационных требованиях социальных работников.

Действительность в данном направлении началась в апреле текущего года, когда во время видеоселекторного совещания Президент поручил разработать конкретные меры по усилению социальной защиты одиноких престарелых, инвалидов и малообеспеченных семей, наращиванию рынка продовольствием и лекарственными средствами, по недопущению роста цен на товары и продукты первой необходимости и другие. Еще тогда лидер страны подчеркнул, что в период всеобщего карантина, когда покидать дома без надобности запрещено, людям нужна особая поддержка.

Предоставлять именно такую помощь призваны социальные работники. В новом постановлении они определяются как лица, обладающие необходимыми профессиональными навыками для организации предоставления социальных услуг и непосредственно их оказывающие. Они управляют процессы предоставления социальной помощи государственными и негосударственными организациями, проводят оценку социальных условий жизни, осуществляют мониторинг оказываемых услуг.

В документе закреплен современный понятийный аппарат, с такими базовыми терминами, как «социальная работа», «защита», что подразумевает возможность внедрения пластика новых методологий. Здесь же устанавливаются задачи, права, обязанности и квалификационные требования соцработников трех видов должностей:

Первый - специалист по организации социального обслуживания во всех сферах выявляет оптимальный вид оказания социальной защиты и помощи населению, помогает людям выйти из трудных жизненных условий, предоставляя психосоциальные услуги, имеющие правовые, профилактические

и социальные учреждения и вступающих в самостоятельную жизнь, и так далее.

Третья должность, прописанная в совместном постановлении, - ассистент социального работника по уходу за пожилыми людьми, нуждающимися в посторонней помощи, и лицами, имеющими инвалидность. Эти специалисты оказывают комплекс социально-бытовых услуг, в частности, покупают и доставляют продукты питания, готовят еду и прочее.

Волонтер и сотрудник Агентства медико-социальных услуг при Министерстве здравоохранения Екатерина Тохирова рассказывает:

- Свою деятельность не могу назвать работой. Скорее, это зов сердца. У каждого своя история, своя судьба. Кому-то необходимо квалифицированная помощь, которую не способны оказать родные, а кто-то живет один и в нынешней ситуации боится даже выйти за продуктами. Поэтому отрадно, что правительство, несмотря на экономический кризис, вызванный пандемией, в первую очередь думает о простых гражданах.

Необходимо понимать кому, кем и как должны оказываться услуги. Так, до принятия постановления не имелось отечественного социального реестра по нуждающимся и видам соцобслуживания, эффективной координации всех элементов социальных служб, уязвимых групп. Документ внес много ясности - вплоть до того, что требования к квалификации (уровень образования, стаж работы и так далее) установлены в зависимости от категории должностей: высшая, первая, вторая, без категории.

На этом работа не должна останавливаться. Как отмечают представители сферы, для обеспечения эффективной системы социальной защиты требуется единный координирующий орган, который

из отчислений и Пенсионный фонд. Второе - профессиональная деятельность по содействию людям в преодолении личностных и социальных трудностей через защиту, коррекцию и реабилитацию. И только правильным комбинированием этих составляющих возможно не просто оказать поддержку здесь и сейчас, но и изменить ситуацию в государстве.

Необходимо понимать кому, кем и как должны оказываться услуги. Так, до принятия постановления не имелось отечественного социального реестра по нуждающимся и видам соцобслуживания, эффективной координации всех элементов социальных служб, уязвимых групп. Документ внес много ясности - вплоть до того, что требования к квалификации (уровень образования, стаж работы и так далее) установлены в зависимости от категории должностей: высшая, первая, вторая, без категории.

Совместное постановление, утвержденное Инструкцию о статусе, обязанностях, функциях и квалификационных требованиях социальных работников, еще одно весомое тому доказательство.

в Верховном суде единого комплекса информационных систем «Адолат» («Справедливость»); обеспечение судов совместно видеоконференцсвязью, что приобретает особую актуальность в условиях пандемии; внедрение аудио и видеофиксации судебного процесса (электронное протоколирование).

**6. Принятие мер по дальнейшему усилению антикоррупционной деятельности.** Наращающие темпы информатизации общества сегодня проявляются во всех сферах социальных отношений. Поэтому современный период развития судебной системы Республики настоятельно ставит вопрос о внедрении в сферу новых информационных и телекоммуникационных технологий для повышения эффективности работы, а также открытости, прозрачности и доступности правосудия для общества.

Данный процесс уже начат. Об этом свидетельствует и постановление Президента «О мерах по дальнейшему внедрению в деятельность судов современных информационно-коммуникационных технологий» от 30 августа 2017 года, которое определило основные

задачи. За последние годы внедрены элементы электронного делопроизводства (E-Sud), что определило векторы развития деятельности. Между тем принятые в республике меры по внедрению информационных технологий в деятельности судов охватили в основном гражданское и экономическое судопроизводства и в меньшей степени уголовное.

В этой связи обозначены следующие задачи: внедрение до конца 2020 года

## Туризм

Информационный портал «Usbekistan Online» (Мюнхен/Германия) продолжает знакомить своих читателей с туристическими достопримечательностями Узбекистана.

# Первая немецкая кофейня - визитная карточка Бухары

Опубликованная на новостном ресурсе очередная развернутая статья повествует о деятельности первой немецкой кофейни «Wishbone» в Бухаре. Ее открыла художница Гертруда Шренк и веб-дизайнер из Германии Гертруда Шренк.

В материале молодая бизнес-леди рассказывает о своем уникальном проекте.

По словам Гертруды Шренк, любовь к узбекским узорам привела ее в Бухару, а любовь к натуральному кофе - к открытию первой кофейни в этом древнем городе. Данным видом бизнеса в Узбекистане она занимается на протяжении последних шести лет.

Кофейня оформлена узорами традиционных орнаментов Бухары. Есть также немецкий уголок, куда приезжают студенты факультета немецкой филологии, чтобы туристы могли пообщаться на своем родном языке не только с гидом, но и с молодежью города.

«Wishbone» - словно «косточка желания», грудная kostь птицы, которая считается символом удачи. Ее нужно сломать вдвоем с кем-то и загадать желание - если у тебя в руке останется более длинная часть косточки, желание сбудется. Это слово есть только в английском языке, и мне хотелось, чтобы туристы, загадавшие желание выпить хороший кофе в уютной атмосфере, могли осуществить его у нас», - говорит Гертруда Шренк. - Кофейня расположена в старом городе

Бухары, строении XVI века с особым микроклиматом. Здесь в самые жаркие дни всегда прохладно. Территория большие, а значит, все гости смогут поместиться и насладиться ароматным кофе.

Учитывая большие туристические возможности города, основательница и владелица немецкой кофейной уверена в долгосрочном успехе своего бизнеса в Бухаре.

«Гиды и гости города приходили выпить кофе и стали нашими постоянными клиентами. Чтобы привлечь больше гостей, я писала письма турфирмам, рассказывала, что открываю свое заведение. Турагенты и гиды знали, что их клиентам нужен кофе, и включали посещение кофейни в свои программы. Кофейня - это мое хобби и работа для души. Деньги - не самое главное в жизни. В «Wishbone» приходят очень интересные люди со всего мира - художники, писатели, бизнесмены. Каждый из них - уникальная личность, общение с ними доставляет мне большое удовольствие. Их объединяет любовь к настоящему кофе и восхищение Бухарой. Для меня это самое важное», - подчеркивает «бухарская немка».

В дальнейшем Гертруда Шренк намерена расширять свою деятельность в Узбекистане, открывать кофейные точки в Самарканде и других исторических городах республики.

ИА «Дунё». Фото Spot.uz



www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

**Молодежь и наука**

**Февзи Истаблаев.**  
Младший научный сотрудник Навоийского отделения АН РУз.

Созданное по инициативе главы государства в 2017 году Навоийское отделение Академии наук Республики Узбекистан объединило ученых со стажем и молодых, полных энтузиазма, желающих внести личный вклад в развитие отечественной науки.

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ НАЧИНАЮЩИХ ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ И СТАРТАПЫ**

Функционирующие в отделении Совет молодых ученых, а также Клуб изобретателей и рационализаторов стали диалоговой площадкой для сотрудников, докторантов и слушателей Института стажеров-исследователей до 35 лет по объему идеями, инновационными, прикладными и старта-проектами. И, как часто это бывает, результаты исследований становятся базой для подготовки соответствующих диссертаций докторантов.

Так, отделением совместно с Физико-техническим институтом Академии наук выполняется научно-исследовательская работа по прикладному проекту, предусматривающему разработку и изготовление радиометра на основе кремниевых поверхности-барьерных детекторов большого диаметра для измерения объемной активности радона и содержания радия в исследуемой среде.

При выборе темы рабочая группа данного проекта исходила из того, что при работе с радиоактивными изотопами большие дозы облучения опасны для жизни человека, а действие низкоэнергетических ионизирующих излучений хотя и не вызывает ощущимых изменений в организме, не является совершенно безвредным. Поэтому очень важен мониторинг радиационного фона, в данном случае активности радона в воздухе, жилых и производственных помещениях и содержания радия в исследуемой среде.

Перед исследователями была поставлена задача - изготовить на основе местных наработок отечественный измерительный прибор, не уступающий по точности зарубежным аналогам, но относительно дешевый в изготовлении и эксплуатации. Первые лабораторные испытания собранного радиометра на основе полупроводниковых детекторов показали, что разработчики нашли оптимальное технологическое решение. Исследования, рассчитанные до конца текущего года, продолжаются.

Навоийским отделением также успешно реализован ряд инновационных проектов, имеющих практическое значение. Например, совместно с Институтом общей и неорганической химии АН разработана технология очистки сажи с получением товарного технического углерода. Объектом исследования выбран побочный продукт, образующийся на АО «Navoiyazot» в ходе технологического процесса получения ацетилена из метана. В результате исследований подобраны оптимальная технология переработки исходной ацетиленовой сажи - пенно-воздушная флотация, соотношение применяемых химических реагентов и технические параметры для проведения процесса ультразвуковой обработки.

В лабораторных условиях получены образцы очищенной сажи и проведены анализы по определению ее зольности. Разработан лабораторный регламент на очистку ацетиленовой сажи для получения товарного технического углерода. Он может быть использован в резинотехнической промышленности, производстве огнеупорных материалов, пластмассовых и электротехнических изделий, лакокрасочных и других строительных материалов.

**Реформы - в действии****У ЖИТЕЛЕЙ СОХА УКРЕПЛЯЕТСЯ УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ**

**Давронбек Жуманазаров.**  
Начальник пресс-службы Национальной гвардии  
Республики Узбекистан, полковник.

Проведен анализ работы, осуществленной рабочей группой в махаллях Сохского района Ферганской области в разрезе секторов. Основная цель - изучение проблем населения, улучшение социально-бытовых условий каждой семьи.

Суть принципа «Благоустроенная и безопасная махалля» заключается в повышении уровня и качества жизни населения. Так, при изучении проблем жителей махаллей в разрезе секторов района стало известно, что необходимо обратить особое внимание на вопросы, связанные с обеспечением людей природным газом, электроэнергией и водой, строительством домов, выделением жилья.

Для решения проблем на местах

рабочей группой принимаются меры по оказанию практической помощи гражданам с привлечением ответственных организаций. В результате проводимой работы 1058 безработных граждан трудоустроены на районных предприятиях и в организациях. Для получения дополнительного дохода в домашних условиях 194 гражданам предоставлены субсидии в размере 414 миллионов 205 тысяч сумов. Из этих средств для 136 граждан построены теплицы легкой конструкции, куплена техника для орошения приусадебных земель 43 граждан.

Для повышения урожайности посевов предоставлены минеральные удобрения по низким ценам.

До настоящего времени в районе были проблемы с электро- и газоснабжением. Для их решения привлечены 10 бригад, включающих 95 специалистов. К настоящему времени ими проложен изолированный новый кабель протяженностью 20 254 метра, осуществлены ремонт 43 и установка 16 новых трансформаторов. Населению переданы 3480 баллонов с пропановым газом. Полностью отремонтированы и подготовлены к осенне-зимнему сезону 138 газораспределительных пунктов. Жители районных махаллей «Ленбур», «Истиклол» и других обеспечены питьевой водой.

Система работы с обращениями граждан также требовала особого рассмотрения. К настоящему времени в

полезных ископаемых, а также полезных компонентов залежей техногенных отходов.

У Навоийского отделения Академии наук наработан положительный опыт, когда идеи, предложенные молодыми учеными, находили отражение в документах. К примеру, в Программу развития инновационной деятельности в Навоийской области на 2019-2021 годы в рамках Указа Президента Республики Узбекистан от 15 мая 2019 года вошел проект создания фабрики обогащения кварцевых песков Джеройского месторождения. У отделения имеется патент на способ получения гипсового вяжущего материала, где в качестве источников сырья выступают техногенные отходы производства Самаркандского суперфосфатного завода (фосфогипс) и Ангренских ТЭС (зола-уннос), а также портландцемент производства цементных заводов Узбекистана. Или в результате переработки пищевых отходов с использованием личинок насекомого черной львинки (*hermetia illucens*) можно получить богатый белками и жирами корм для птиц и рыб, высоконергетический биогумус от жизнедеятельности личинок для использования в качестве удобрения в сельском хозяйстве и основы для производства биотоплива. Создание новой породной линии цветных каракульских овец и выведение высокопроизводительных мясных пород крупного рогатого скота, приспособленных к условиям Кызылкума, выведет местную отрасль на новые экономические позиции. Для претворения этих и других проектов в жизнь

**Новости****TechnoBus****для молодежи**

Министерство инновационного развития запустило мобильную образовательную платформу **TechnoBus**, направленную на обучение молодежи в отдаленных районах страны.



Проект разработан в целях создания основы для молодежных технопарков, которые поэтапно будут открываться в каждом регионе. **TechnoBus** обладает всеми удобствами и оснащен необходимыми современными устройствами. Учебный автобус *UzOtoyol*, который может питаться напрямую от электросети, генератора и батареи, способен одновременно обучать 12 человек.



Инновационная образовательная платформа включает следующие направления:

- робототехника и электроника;
- 3D-прототипирование;
- альтернативные источники энергии;
- программирование;
- VR/AR и другие интерактивные направления.

Первый визит организован в город Ахангаран Ташкентской области. Для молодежи были организованы мастер-классы. В них приняли участие более 20 человек. Кроме того, по окончании мастер-класса посетителям рассказали о возможностях Академии молодежи и Молодежного технопарка, который создается в Ахангаране.

**Биржевые торги за иностранную валюту**

Заключение импортных сделок на Узбекской республиканской товарно-сырьевая бирже стало значительно проще. Теперь импортные товары можно реализовывать в иностранной валюте.

В рамках исполнения постановления главы государства «О мерах по повышению эффективности деятельности товарно-сырьевых бирж и дальнейшем совершенствованию механизмов биржевой торговли» от 8 октября 2019 года УзРТСБ совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли и Государственным таможенным комитетом внесли необходимые изменения в Единую электронную информационную систему внешнеторговых операций (ЕЭИСВО) для регистрации импортных биржевых контрактов за иностранную валюту на Узбекской республиканской товарно-сырьевая бирже.

Внесенные изменения упрощают процедуру заключения импортных сделок на бирже, а также предоставляют возможность реализовать импортные товары через биржевые торги в иностранной валюте. При этом информация по заключенным контрактам вносится биржей в Единую электронную информационную систему внешнеторговых операций. Данный шаг будет способствовать повышению привлекательности отечественной биржи для иностранцев.

**Будьте бдительны!**

Специалисты ГУП «Центр кибербезопасности» проинформировали: в конце июня данные некоторых пользователей мессенджера *Telegram* утекли в сеть. В частности, речь идет о компиляции нескольких баз данных, содержащих пате, phone, uid и nickname. Всего таких строк в находящейся в свободном доступе базе 40 640 449. Из них 50 062 строки относятся к номерам отечественных сотовых операторов.

Предварительное изучение показало совпадение более 50 процентов скомпрометированных данных. Они могут быть использованы, например, для обзона по принципу «холодных звонков», звонков с последующим списанием средств с баланса, для рассылки навязчивой рекламы или присоединения к различным группам, а также в других неблаговидных целях, скажем, сохранение фотографий (аватарки) с последующей возможностью их несанкционированного использования и т.п.

Для защиты центр рекомендует применять соответствующие настройки конфиденциальности в приложении *Telegram*, в частности, настроить параметры отображения номера телефона («Мои контакты») или «Никто», а также отображения пользовательских фото. Рекомендуется использование исключительно официальных клиентов мессенджера *Telegram* (приложения *Telegram* и *Telegram X* в магазинах приложений Google Play и AppStore, а также соответствующей десктопной версии, доступной на официальном веб-сайте telegram.org).

Подготовила  
Ольга Бинашева.

# ОБСУЖДАЯ КОНСТРУКТИВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, УСКОРИЕМ РЕАЛИЗАЦИЮ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОГРАММ РАЗВИТИЯ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

для выращивания фруктовых культур, в том числе 3,9 тысячи га, отведенных под интенсивное садоводство. При этом в 2020 году для развития данного сектора дополнительно выделено 4,1 тысячи гектаров, что позволит нарастить годовые объемы фруктов до 130 тысяч тонн к концу 2021 года (на 40 процентов выше показателя 2019-го). В результате степень переработки фруктов, выращиваемых в регионе, увеличится с 10,3 процента в 2019 году до 15 процентов к концу 2021-го.

В качестве отдельных точек экономического роста обозначены текстильная и электротехническая промышленность, а также отрасль строительных материалов. К примеру, в текстильной сфере намечена реализация 31 проекта на 257,9 млн долларов. Это позволит создать более восьми тысяч рабочих мест. В результате к 2021 году уровень локальной переработки хлопчатобумажной пряжи достигнет 60 процентов (рост - 80 процентов), рост производства тканей - 76, трикотажного полотна - 78 процентов, готовой швейно-трикотажной продукции - в 2,7 раза.

В сфере строительных материалов намечено начать разработку 36 новых месторождений полезных ископаемых (мраморный оникс, цемент, природные декоративные камни, гипс и ангидрит, известняк, керамзит, силикатный песок) и промышленное освоение добывающей промышленности с целью производства цемента, известняка, гипса, обожженного кирпича, песка, натуральной брускатки, газобетона и железобетонных изделий. В данном направлении сформирован пакет из 66 инвестиционных проек-

тов на 4,5 трлн сумов, в том числе за счет привлечения 198,1 млн долларов прямых иностранных инвестиций, из которых в текущем году будут осуществлены 36 проектов на 556 млрд сумов. В результате будет создано порядка 2500 рабочих мест.

Изучено также состояние использования биологических ресурсов Айдар-Арнасайской системы озер. Как оказалось, в связи со снижением продуктивности в данной системе происходит не только сокращение рыбного промысла, но и повышенный отвод пресной воды из реки Сырдарья на сельскохозяйственные нужды. Это в свою очередь способствует чрезмерному засолению территории.

Силами рабочей группы проведен анализ использования Айдар-Арнасайской озерной системы и выработаны предложения по повышению ее эффективности. Среди них - создание фонда развития озерных систем, оптимизация распределения водных ресурсов посредством внедрения электронной системы, а также организация квотирования промыш-

лений к концу первого квартала 2021 года. Это позволит создать в регионе порядка 25 тысяч рабочих мест к концу следующего года.

Уже проработаны 153 проекта, в том числе 27 крупных в сфере текстиля, плодово-ягодного, пищевой промышленности, шелководства, животноводства, птицеводства, рыбоводства, ремесленничества, пчеловодства и ювелирного дела. Все ориентированы на развитие кооперации с населением и повышение занятости граждан путем организации надомного труда. Общая сумма данных проектов составляет 104,2 млн долларов.

Рассмотрен ход реализации и инфраструктурных проектов в регионе. Отмечено, что общая сумма проектов в данном направлении составляет 273,5 млн долларов. При этом 90 млн, привлеченных из Абу-Дабийского фонда развития, направляется на модернизацию системы питьевого водоснабжения города Самарканда, 66 млн долларов, выделенных Всемирным банком, - на строительство и реконструкцию сетей водоснабжения и



экономической зоны «Ургут», то здесь разработаны меры по ускорению реализации проектов в сферах ковроткачества, выпуска готовой кожевенной и обувной продукции, бытовой техники. Определены конкретные участки для расширения данной зоны путем присоединения к ней 730 гектаров в Ургутском и Пахтакорском районах, а также в Самарканде и Кагтакургане.

С учетом климатических условий региона особое внимание поручено уделить развитию сфер садоводства и виноградарства за счет широкого внедрения модели экспортных кластеров, включающих процессы выращивания, сбора, переработки, хранения, сертификации и транспортировки продукции. В 2020-2021 годах под данные проекты будет выделено 3,1 тысячи гектаров, в том числе 800 га, ранее использовавшихся для выращивания хлопка и пшеницы.

Ожидается, что при реализации проектов годовой объем производства фруктов увеличится с 334 тысяч тонн до 431,5 тысячи (рост - 30 процентов). Отдельно отмечена результативность деятельности дипломатических представительств Республики Узбекистан за рубежом, целенаправленная работа которых по итогам шести месяцев позволила обеспечить дополнительные экспортные объемы в размере 2,7 млрд долларов.

Обсуждены конструктивные предложения, направленные на дальнейшее наращивание экспортного потенциала региона и отрасли. Ответственным руководителям поручено задействовать все имеющиеся ресурсы, а также в полной мере применять разработанные механизмы по поддержке предпринимателей для увеличения экспортных поставок.

В ходе выезда заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан С. Умузракова в Самарканд и Джализ в формате видеоконференции под его руководством были обсуждены итоги экспортной деятельности за первое полугодие текущего года, а также принимаемые меры и выработанные предложения по стимулированию комплексного социально-экономического развития отдельных регионов республики.

Озвучено, что за шесть месяцев текущего года отечественные предприятия экспортировали продукцию на 6,1 млрд долларов. При этом к экспортной деятельности привлечены 950 новых предприятий, а также освоены поставки за рубеж 85 новых наименований продукции.

По отчетам руководителей отраслевых ведомств и органов местной власти проанализирована работа и отдельные моменты, препятствующие осуществлению



ленного рыболовства. Также ведется разработка механизмов интегрирования рыболовства в единую систему, укрепления системы защиты от браконьерства, а также предложений по дальнейшему развитию логистической инфраструктуры.

## Самаркандская область

Здесь проанализирована реализация региональной программы развития, включающей 1268 проектов на 16,4 трлн сумов, из которых 1183 проекта на 10,3 трлн сумов должны быть осуществлены

водоотведения области в целом и отдельно - города Кагтакургана. Дополнительные средства международных финансовых институтов в размере 117,5 млн долларов будут направлены на строительство и модернизацию систем канализации шести районных центров и населенных пунктов городского типа. Будет ускорена и проработка проектов по модернизации центральных улиц города Самарканда, а также строительства и оснащения магистральных дорог региона.

Что касается деятельности свободной

## Точка на карте

### Будет процветать махалля - будет процветать Родина!



Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан

В период глобализации в нашей стране еще больше возрастает роль института махалли, которая на протяжении веков помогает людям жить по принципам добрососедства, в мире и согласии, способствует обеспечению стабильности в обществе. Именно поэтому принимаются важные меры по укреплению инфраструктуры махалли, восстановлению новой системы, основанной на принципе «Благоустроенная и безопасная махалля».

В ходе недавнего визита в Наманганскую область Президент страны ознакомился с работой, проводимой на основе концепции «Благоустроенная и безопасная махалля» в сходе граждан махалли «Орзу».

«Орзу» - образцовая махалля Наманган и достойна своего названия. В основанный в 2013 году махалле насчитывается 830 домов по типовым проектам и 1682 индивидуальных жилых дома. Сегодня в «Орзу» проживают почти 12,5 тысячи

махаллинцев. Для них созданы бытовые удобства и другие необходимые для полноценной жизни условия.

Глава государства во время своего визита в регион в 2017 году ознакомился с презентацией системы, которая станет образцом для всей страны в плане создания комфорта и безопасности для населения на примере махалли «Орзу». Сегодня здесь налицо масштабная созидательная работа, проводимая в республике по повышению качества уровня жизни и культуры народа. Радуют и позитивные изменения, происходящие в сознании соотечественников.

Планируется запустить 22 проекта

в малой промышленной зоне, которая восстанавливается на территории махалли. Пятнадцать уже действуют. В результате создано около тысячи рабочих мест и трудоустроено около 400 жителей. Создательная работа продолжается.

В махалле также открыт филиал «Орзу» Наманганского городского Центра государственных услуг. Сегодня туда обращаются тысячи жителей города.

В настоящее время на основе принципа «Благоустроенная и безопасная махалля» современными средствами видеонаблюдения оснащаются улицы, учебные и другие объекты. Это станет существенным фактором обеспечения безопасности населения, предупреждения преступности.

- В условиях пандемии весьма важны трудоустройство и поддержка малообеспеченных семей, - рассказывает первый заместитель начальника Управления по поддержке махалли и семьи Наманганской области Ирода Кучкорова. - В связи с этим ведется планомерная работа в каждой из 775 махаллей области. В частности, в СГМ «Орзу» совместно с соответствующими государственными и общественными структурами проводится работа на основе специального плана и программы по реализации мероприятий в этом направлении.

Как говорит председатель махалли Ахмаджон Мавлонов, принимаются меры в отношении нуждающихся семей (их около сорока). Поэтому особое внимание уделяется развитию семейного предпринимательства и поддержке самозанятости населения. В частности, на льготной основе

для двадцати семейств организуются теплицы в домохозяйствах, налаживается птицеводство и швейное дело (планируется покупка швейных машин) совместно с региональными финансово-банковскими и учреждениями содействия занятости населения.

- В ходе визита Президент страны, подробно ознакомившись с работой, проводимой в разных сферах в регионе, дал поручение по дальнейшему совершенствованию каждой сферы, - рассказывает А. Мавлонов. - Так, в качестве эксперимента решили возложить на молодежь обязанности председателя махалли и тем самым усилить систему ответственности в данном направлении, расширить подготовку кадров (в том числе психологов) для работы с населением, а также осуществляющих профилактические мероприятия по пресечению фактов, приводящих к преступлению.

Мы уверены, что активность молодежи в структуре махалли окажет свое влияние на укрепление диалога с населением, особенно с молодежью, а также на дальнейшее укрепление атмосферы мира и согласия, воспитание гармонично развитого подрастающего поколения, достойного великого наследия наших предков.

Сегодня такие значимые инициативы набирают обороты, проецируются на жизнь общества и укрепляются в деятельности махалли, ее благоустройстве. Все эти меры выполняются во имя мира и согласия нашего многонационального народа, развития страны. Будет процветать махалля - будет процветать Родина!

Бахор Хидирова.

## Объявления

Настоящим ООО «VEFA TEXTILE» сообщает о том, что согласно протокольному решению участников общества от 25.06.2020 г. уставный фонд (капитал) общества был уменьшен на 3 653 000 000 сумов.

Диплом бакалавра В №417162 (реестр №18105), выданный Национальным университетом Узбекистана им. М. Улугбека от 26.06.2009 г., и Свидетельство о рождении, выданное органом загса Фрунзенского р-на г. Ташкента от 09.04.1987 г. (реестр №646) на имя Абдулсамада Борихода Абдулбаситовича, СЧИТАТЬ УТЕРЯННЫМИ.

Диплом бакалавра В №316619 (реестр №5967), выданный Ташкентским финансовым институтом от 29.05.2007 г., диплом магистра М №040044, выданный Ташкентским государственным университетом от 12.10.2009 г. (реестр №623), и Военное удостоверение QK № 323431 от 11.03.2016 г., выданное на имя Умарова Джаконгира Мамуровича, СЧИТАТЬ УТЕРЯННЫМИ.

## Реклама в «ПВ»

залог  
вашего  
УСПЕХА!

Коллектив АО «АГМК» и руководство иностранной компании «SF Management group» выражают глубокое соболезнование Абдулле Холмуродовичу Хурсанову, председателю правления и члену Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан в связи с кончиной его матери

Халимы ая Хурсановой

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Дизайн и верстка - Х. Алиев